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Мас культ ува со біў адзін са сва іх 

сю жэ таў — фільм «Лю боў-мар-

коў» — у но вай тэ ат раль най па-

ста ноў цы Рэс пуб лі кан ска га тэ ат-

ра бе ла рус кай дра ма тур гіі «Ген-

дар ныя вы крун та сы». Прэм' е ра 

ка ме дыі Аляк санд ра Гар цу е ва па 

п'е се Анд рэя Ку рэй чы ка — су аў-

та ра сцэ на рыя той са май «Мар ко-

ві» ды ін шых па пу ляр ных ра сій-

скіх кі на кар цін на кшталт «Ёлак» 

і «Ру ху на пе рад» — ад бы ла ся 31 

са ка ві ка. Хоць наз ва ўклю чае ў 

ся бе мод нае сло ва і пра ду гледж-

вае прэ тэн зію на ак ту аль насць, бо 

ген дар зай мае ўсё больш мес ца ў 

па рад ку дня, ад но сі ны да на дзён-

на га са мо га спек так ля ака за лі ся 

фік тыў ны мі.

Ген дар ныя так зва ныя вы крун та сы, 

а ў знач най сту пе ні і па ла выя (бо пол і 

ген дар — на ту раль на, роз ныя рэ чы), у 

па ста ноў цы ба зу юц ца на пры мі тыў ных 

скет чах, дры му чых гі пер ба лах і не маг-

чы мых ужо стэ рэа ты пах, якія, праў да, 

больш па ды хо дзі лі да кан тэкс ту 2006 

го да, ка лі на эк ра ны вый шла «Лю боў-

мар коў».

Ма тыў не без вя до мы, бо не ка лі ра-

зы гры ваў ся на ўсіх да ступ ных тэ ле ка-

на лах су сед няй кра і ны: у «Ген дар ных 

вы крун та сах» су жэн цы Ар тур і Тац ця-

на сва рац ца і апан та ныя кі да юць ад но 

ад на му па жа дан не ака зац ца на іх мес-

цы і зра зу мець, як цяж ка імі быць. Тут 

з'яў ля ец ца прад стаў нік аме ры кан скай 

кам па ніі ў кас цю ме а-ля су пер ге рой і 

вы кон вае гэ тыя жа дан ні.

Ге роі раз віт ва юц ца з ім і вяр та юц ца 

ўжо но вы мі людзь мі — яны па мя ня лі ся 

не толь кі сва і мі сут нас ця мі, але і адзен-

нем (не ла гіч на, але трэ ба бы ло не як 

мар кі ра ваць пе ра ход). То-бок жан чы на 

ака за ла ся ў це ле свай го ва ла са та га му-

жа, а муж чы на атры маў тон кія да лі кат-

ныя но гі. Але што іх больш за ўсё жах-

ну ла — чужыя па ла выя ор га ны, на што 

ка ме дый ны склад нік спек так ля ро біць 

асаб лі вы ак цэнт і па каз вае тып гу ма ру 

ўво гу ле. (А ска жы це, бы ло б ве ся лей 

па мя няц ца це ла мі, але за ха ваць свае 

га лоў ныя па ла выя пры зна кі — і для ге-

ро яў не так страш на, і больш сім ва ліч на 

для су час на га кан тэкс ту.)

З гэ та га па чы на юц ца амаль дзвюх-

га дзін ныя пры го ды, пад час якіх пер-

са на жы па він ны зра зу мець і пры няць 

ад но ад на го, каб у кан цы муж пай шоў 

га та ваць га луб цы і пер шы раз за ўвесь 

спек такль даць сім ва ліч ны на мёк на ак-

ту аліі. Маў ляў, са цы яль ныя ро лі муж-

чын і жан чын на су пе рак за ба бо нам і 

стэ рэа тым — роў ныя, і гэ та ёсць знак 

сён няш ня га дня. Хоць да апош ня га мо-

ман ту зна ка мі сён няш ня га дня аль бо 

«на дзён нас цю», як ска за на ў ана та цыі, 

«Вы крун та сы» ці ка вяц ца фар маль на, 

па вяр хоў на і вы му ша на.

А мо жа, не ці ка вяц ца ўво гу ле: кур' ёз-

ная ка ме дыя, за сна ва ная на прос тых і 

зра зу ме лых па тэр нах, пры зна ча ных для 

не па тра ба валь най пуб лі кі, функ цы яй 

бяз дум най ка ме дыі хай і аб мя жоў ва ец-

ца, а «ген дар» у наз ве і «на дзён насць» 

у ана та цыі, магчыма, з'яў ля юц ца вы-

пад ко вас цю.

Што дзіў на, ра зам з це лам су праць-

лег ла га по лу, Ар тур і Тац ця на атрым лі-

ва юць столь кі гі пер ба лі за ва ных ад знак 

мас ку лін нас ці і фе мі нін нас ці, коль кі ў 

нар маль на га ча ла ве ка цяж ка ўя віць. 

«Гэ та мас тац кая ўмоў насць, па трэ бы 

жан ру!» — мо гуць па ры ра ваць мне, ну і 

на ту раль на, бо трэ ба ж пры му сіць гле да-

ча смя яц ца з та го, як Анд рэй Но вік у ру-

жо вым ха ла ці ку ма нер ні чае і на зой лі ва 

па праў ляе бан цік на га ла ве, а Люд мі ла 

Сі дар ке віч, вы ка наль ні ца ро лі Тац ця ны, 

урос кід ку хо дзіць з пад бі тым во кам.

Што, згод на з «Ген дар ны мі вы крун-

та са мі», не па збеж на ўяў ляе са бой 

муж чы на? — ён за раб ляе гро шы і вы-

хва ля ец ца гэ тым пе рад жон кай, та таль-

на ня ўваж лі вы, схіль ны да ал ка го лю, 

рас кід вае шкар пэт кі, гля дзіць фут бол, 

бру таль на штурхае сяб ра ў пля чо ў знак 

пры ві тан ня (на столь кі бру таль на, каб 

ні хто не па ду маў, што ён го ма сек су а-

ліст), б'ец ца ў ба рах, не на ві дзіць це шчу 

і так да лей.

Жан чы на ж па ку туе ад не да хо пу 

ўва гі з бо ку му жа і пля мы на ка на пе, 

лю біць шо пінг, з ка ле га мі па ра бо це 

раз во дзіць плёт кі, скар дзіц ца сяб роў цы 

на сваё пры ват нае жыц цё, ін стынк тыў-

на рэ агуе на згад ку якой-не будзь ра-

ман тыч най гіс то рыі, га туе, у па да ру нак 

за слу гоў вае пы ла сос, праль ную ма шы-

ну і муль ты вар ку, раў нуе і скан да ліць, 

мае пла та ніч нае ка хан не з біб лі я тэ ка-

рам, пра дум вае ва ры ян ты най больш 

вы гад на га для яе раз во ду.

Стэ рэа ты пы і мі фы пе ра ві лі ся па між 

са бой у ха рак та рах га лоў ных ге ро яў, каб 

тэ ат раль най ка ме дыі бы ло ляг чэй смя-

шыць гле да ча. Чу хаць но гі ў кал го тах, 

шап таць за спі най у це шчы пра клё ны, 

іс ці з ся ке рай на па лю боў ні ка жон кі — 

гэ та ж так зра зу ме ла і бліз ка. І тры ві яль-

на — як у 2006-м, так і асаб лі ва сён ня.

Аў та ры, зда ец ца, па лі чы лі, што бес-

пе ра пын ная пе ра ацэн ка ген дар ных ро-

ляў і рас паў сю джан не сва бо ды на па-

ла выя транс фар ма цыі за два нац цаць 

га доў (а ў гэ тым кі рун ку ў гра мад скай 

дум цы ад бы ва юц ца, на пэў на, ад ны з 

са мых ін тэн сіў ных змен) на ўспры ман-

не сю жэ та ні як не паў плы ва юць. Та му 

вы крун та сы «Мар ко ві» за мест сэн саў-

тва раль ных, прын цы по вых рэ чаў пад-

на ві лі хі ба што ад сыл ка мі да філь маў, 

у якіх быў за дзей ні ча ны Ку рэй чык, і 

пус ці лі ў аба рот, зноў.

Аль бо па ду ма лі, што гэ тыя аб ме ны 

па між муж чы нам і жан чы най так ці інакш 

ад сы ла юць да ген дар ных ро ляў у су час-

ным све це. Яны ж зра зу ме лі ад но ад на-

го! Ён жа пай шоў га та ваць га луб цы!

У вы ні ку «Вы крун та сы» ба чац-

ца пры мі тыў най ка ме ды яй, якая тым 

больш прай грае, што вы хо дзіць у 2019 

го дзе і не ўліч вае яго рэа ліі. Зда ец ца 

на ват, фан тас тыч ны аб мен ду ша мі, які 

ад сы лае да та го, што ва ўсіх на вус нах, 

стаў толь кі на го дай узяць на сцэ ну ўжо 

вя до мую па кі но і ад та го больш пры-

ваб ную ка ме дыю.

За тое без умоў най вар тас цю спек-

так ля за ста ец ца пры ем ны мі ні ма ліс тыч-

ны ан ту раж з фа та гра фі яй су жэн цаў, 

якая на час пе ра ся лен ня душ кла дзец-

ца вы явай на стол, Да ві дам і Ве не рай. 

Ён доб ра ба лан суе з не аб ход ны мі тут 

ма нер ні чан нем і пе ра больш ван нем ак-

цё раў, што ў рам ках сва іх за дач ня дрэн-

на ра зы шлі ся. Ко ле ра му зы ка з му зыч-

ны мі паў за мі ў сваю чар гу аб ляг ча юць 

вэр хал, які ад бы ва ец ца на сцэ не.

Трэ ба ска заць, мы зноў без на дзей на 

ад ста ём: на ват зна ка вая кі на кар ці на 

«Тут сі», так са ма ка ме дыя, з пе ра ўва-

саб лен нем Дас ці на Хоф ма на ў жан чы-

ну, што вый шла на эк ра ны ў 1982 го дзе, 

ка жа пра ген дар больш, чым «на дзён-

ная» па ста ноў ка РТБД 2019 го да па 

пры мі тыў ных ідэ ях Анд рэя Ку рэй чы ка.

Муж чы ны рас кід ва юць шкар пэт кі і 

п'юць га рэл ку, жан чы ны плят ка раць і 

скан да ляць — і ні ку ды нам ад гэ та га 

не дзец ца.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Фота з архіва РТБД.

На сцэ неНа сцэ не

Не вы кру ціц ца
Мас тац тва, якое не дае ады сці ад ген дар ных стэ рэа ты паў

Што іх больш за ўсё жах ну ла — 
чужыя па ла выя ор га ны, на што 
ка ме дый ны склад нік спек так ля 
ро біць асаб лі вы ак цэнт 
і па каз вае тып гу ма ру ўво гу ле.

— У ва шай апош няй зня-

тай на «Бе ла русь філь ме» 

кар ціне «По лац кі вальс» ёсць 

за мі ла валь ны і над звы чай на-

ту раль ны мо мант, у якім ге-

рой — кам па зі тар Ва сіль Гра-

ноў скі, — шчы руе над тэкс там 

пес ні. Як вы змаг лі яго за спець 

і не спу дзіць ка ме рай і сва ёй 

пры сут нас цю?

— Ва сіль — плён ны кам па зі-

тар і па эт, ён мо жа «апець» што 

за ўгод на. У яго ўжо больш за сто 

пе сень: пра пры род ны за каз нік 

«Чыр во ны Бор», по лац кі гас-

ці ніч ны комп лекс «Сла вян скі», 

ра ён ны загс, ра кет ную часць 

у Ка па ві шчах, вай ну ў Сі рыі, 

смерць Аляк санд ра Ці ха но ві ча, 

укра ін скую рэ ва лю цыю і гэ так 

да лей. Як раз ка лі мы зды ма лі 

Ва сі ля, з ім звя за лі ся з наф та-

пра во да «Друж ба» і за ка за лі на-

пі саць гімн прад пры ем ства па іх 

тэкс та вых на тат ках. Ва сіль му-

сіў па клас ці іх на ме ло дыю, але 

тэкс там за стаў ся не над та за да-

во ле ны, та му па чаў яго ўдас ка-

наль ваць. А на конт та го, як не 

спу дзіць ге роя ка ме рай, мы ж 

ад ра зу, як су стрэ нем ся, ча ла ве-

ка ні ко лі не зды ма ем, толь кі пас-

ля доў га га пра цэ су зблі жэн ня.

— А як вы пра цу е це, ка лі 

хо ча це, каб зды мач ная гру па 

была для ге роя не за ўваж най і ў 

філь ме ён быў са мім са бой?

— У сту дэн таў-рэ жы сё раў 

пра цы з ге ро ем пры све ча ны цэ-

лыя кур сы, але ка лі ко рат ка, да 

ча ла ве ка трэ ба па ды сці на столь-

кі бліз ка, каб уста ля ваць асаб лі-

выя ад но сі ны і вы клі каць да вер. 

Ме та даў мно га, але па ста ян ная 

ўмо ва — быць шчы рым і ад кры-

тым, мож на і пра ся бе рас ка заць 

тое, што, бадай, ты б і не ха цеў 

га ва рыць. Гэ та вы ма гае тыд няў, 

та му ад ной з праб лем пра цы на 

«Бе ла русь філь ме» з'яў ля ец ца 

ад сут насць ча су на тое, каб сыс-

ці ся з ге ро ем. Мно гія сур' ёз ныя 

да ку мен таль ныя кар ці ны ро бяц-

ца га да мі, а на сту дыі «Ле та піс» 

гэ та не маг чы ма, з дву ма-тры ма 

тыд ня мі зды мак ты не па збежна 

прай гра еш, ча сам на ват ду-

ма еш, як та бе ўво гу ле неш та 

ўда ец ца. Да рэ чы, з Ва сі лём 

Гра ноў скім зблі жэн не ад бы ло-

ся, мож на ска заць, ма лан ка ва. 

За два тыд ні да па чат ку зды мак 

я ў ба лет ным кла се па шко дзі ла 

на гу. Да док та ра не пай шла, ля-

жа ла до ма, по тым уста ла і па еха-

ла на Кра каў скі кі на фес ты валь, 

дзе мно га ха дзі ла, і вяр ну ла ся 

ў Мінск, ка лі на заўт ра ўжо трэ-

ба бы ло вы яз джаць у По лацк на 

здым кі. Ва сі ля я та ды яшчэ ма ла 

ве да ла. На га мне ад чу ва ла ся, 

але ба ле ла ўжо менш, а да та го, 

што яна ў роз ных мес цах аця ка-

ла і па ёй пе ра мя шча лі ся сі ня кі, 

я не як пры звы ча і ла ся. Тым не 

менш зда ро вы сэнс пад каз ваў, 

што вар та пра ве рыц ца. І вось 

я еду ў По лацк, зва ню Ва сі лю 

і асця рож на ка жу, што пры еду 

тро хі паз ней, а тым ча сам па шу-

каю яко га док та ра... І Ва сіль тут 

жа кі нуў ся да па ма гаць: ён знай-

шоў у па лі клі ні цы траў ма то ла га, 

ад се дзеў за мя не чар гу, зай шоў 

ра зам са мной на прыём... Ака-

за ла ся, што ў мя не пе ра лом, з 

якім я ха дзі ла два тыд ні! Ка ра-

цей, у ка бі нет я ўвай шла ў ба-

са нож ках на аб ца сах, а вый сці 

без да па мо гі Ва сі ўжо не маг-

ла: мя не за гіп са ва лі і за ба ра ні лі 

на сту паць на на гу. Ва сіль мя не, 

мож на ска заць, вы нес. По тым 

да стаў мне мы лі цы. Я ака за ла ся 

яму аба вя за най і ад яго за леж-

най, і ка рысць ад гэ та га бы ла 

толь кі ад на — мы з ма ім ге ро ем 

ад ра зу ста лі блі жэй шыя.

— На ват ка лі зда ра ец ца та-

кі кан такт, ці маг чы ма зняць 

ча ла ве ка та кім, якім ён з'яў-

ля ец ца на са мрэч?

— Хут чэй, не. Лю дзі ўсё роў на 

ўсве дам ля юць, што іх зды ма юць, 

ка ме ра так ці інакш умеш ва ец ца 

ў жыц цё. Ад нак ста ра еш ся зра-

біць што толь кі мож на, каб гэ та 

бы ло не за ўваж на. Ка лі пла ны з 

яў най рэ ак цы яй на здым ку за-

ста юц ца, пры ман та жы яны вы-

ра за юц ца, і ства ра ец ца ілю зія 

ад сут нас ці ка ме ры. І на ад ва рот, 

бы ва юць фраг мен ты, у якіх рап-

там пра гля дае сут насць ге роя, 

ён ста но віц ца без аба рон ным, 

на прык лад у час эма цы я наль-

на га ўзру шэн ня ці ней кай край-

няй ад кры тас ці. Доб ра па мя таю 

здым ку Вік та ра За ла ці лі на — 

мас та ка, які жы ве ў вёс цы на бе-

ра зе Нё ма на, — для кар ці ны «Не 

адзін». У філь ме ёсць над звы чай 

шчы ры эпі зод, дзе Вік тар рас-

каз вае, як па мі раў яго  са ба ка, 

што быў для яго ўсім. Гэ тая сцэ-

на ад бы ла ся не ча ка на для нас 

аба іх, бо спа чат ку раз мо ва бы ла 

ней кай зму ша най: я ста я ла каля 

ка ме ры і раз маў ля ла з Вік та рам, 

які ся дзеў на пад ло зе по бач са 

сва ёй кар ці най. Яго рост — метр 

трыц цаць адзін, та му ў нас не 

маг ло быць бліз ка га кан так ту. 

Але як толь кі я се ла на пад ло гу 

і па гля дзе ла яму ў во чы, неш та 

моц на па мя ня ла ся і Вік тар рас-

ка заў мне пра сваё го ра...

— Вы да во лі шмат зды ма лі 

ў вёс цы. Асноў ным ма ты вам 

бе ла рус кіх да ку мен таль ных 

філь маў пра вёс ку, пры нам сі 

па ма іх на зі ран нях, за ста ец-

ца яе па сту по вае знік нен не 

і за рас тан не был лём. Ці са-

праў ды, ка лі шу каць тут тэ мы 

для кі но, у вы ні ку не па збеж на 

за па ноў вае пе сі міс тыч ны на-

строй?

— Я гэ та так не ўспры маю. 

Вось вазь мі це: яс на, што кож ны 

ча ла век ка лі-не будзь па мрэ. Ці 

гэ та пе сі міс тыч на? Не, вядома, 

яно ацэнь ва ец ца ў ін шых ка тэ-

го ры ях. А раз бу ра ныя, па кі ну тыя 

ха ты і ву лі цы, якія за рас та юць, 

вы клі ка юць та кі свет лы эле гіч ны 

сум, мож на ска заць, паэ тыч ны 

на строй. Ру і ны, за ня пад, раз бу-

рэн не, ады ход — гэ та ж цэ лая 

плы ня ў гіс то рыі мас тац тва, веч-

ная твор чая кры ні ца. То, ві даць, 

не па збеж ны гіс та рыч ны пра-

цэс — урба ні за цыя, якая ў нас 

ад бы ва ец ца за раз, а ў За ход няй 

Еў ро пе ад бы ла ся, ска жам, га доў 

дзвес це та му. Вёс кі, на ват у та-

кім ста не, ма юць вя лі кі сэн са вы і 

ві зу аль ны па тэн цы ял. Сля ды ра-

ней ша га жыц ця да юць плас тыч-

ныя маг чы мас ці, за бяс печ ва юць 

кі не ма та гра фіч ную вы раз насць, 

якая цал кам ад сут ні чае, на прык-

лад, у су час най пры мі тыў най, 

уні фі ка ва най ква тэ ры. Да та го ж 

я ўпэў не ная, гэ та важ на за на тоў-

ваць, бо хро ні ка — асэн са ва ная, 

а не па вяр хоў ная тэ ле ві зій ная 

фік са цыя — заў сё ды з'яў ля ла ся 

не па срэд най функ цы яй да ку-

мен таль на га кі но.

— Ка лі вы пры яз джа е це да 

ге ро яў, як вы на ладж ва е це 

су мес ны по быт? Ці час ту юць 

яны вас? Ці ба ві це ней кі час 

ра зам без ка ме ры? Ці про сяць 

яны вас у не чым да па маг чы?

— Мы не ма ем маж лі вас ці 

пла ціць ге ро ям за ўдзел. Ча-

сам гэ та доб ра, бо ней кія рэ-

чы на здым ках «да ся га юц ца», 

іх да бі ва еш ся мэ та на кі ра ва на і 

са скла да нас ця мі. А ка лі ўдзел 

ге роя апла ча ны, ён за гро шы 

іг рае сам ся бе, рэ жы сёр яго вы-

ка рыс тоў вае і гэ та мо жа быць 

яў на ві даць у філь ме. А бы вае, 

асаб лі ва ка лі ча ла век не над та 

за бяс пе ча ны, усве дам ля еш, што 

ён мар нуе на твае здым кі шмат 

ча су за мест та го, каб неш та за-

ра біць. Та ды цяж ка, што ні як не 

мо жаш яму да па маг чы. Вя до ма, 

здым кі — толь кі част ка ад но сін, 

не менш іс тот на тое, што ад-

бы ва ец ца да іх па чат ку і па між. 

Пра ца з ге ро ем як раз і пра яў-

ля ец ца та ды, ка лі ты ба віш з ім 

час — раз маў ля еш, ці ка віш ся, 

рас пыт ва еш, на зі ра еш за ім у 

роз ных аб ста ві нах, ча сам трэ ба 

ра зам сха дзіць у лаз ню. Бы вае, 

асаб лі ва ка лі ге рой жы ве да лё ка 

ў глух ме ні, а ты пры яз джа еш на-

доў га, ня ма ку ды сха дзіць пад'-

ес ці. Тут су стра ка юц ца лю дзі, 

што са мі не па абе да юць, а ця бе 

з апош ня га бу дуць на ма гац ца 

на кар міць ды яшчэ і з са бой мё-

ду ці са ма го ну даць. Зра зу ме ла, 

і мы куп ля ем пра дук ты. Бы вае, 

у не чым да па ма га ем, каб зра біць 

здым кі менш кло пат ны мі і каб 

пас ля на ша га ад' ез ду ге ро ям не 

прый шло ся шмат што пры-

бі раць. І дрэ вы ра зам ва лі-

лі... З Ва сі лём Гра ноў скім 

мы пра вя лі не звы чай ны час, 

аван тур ны і сты хій ны, як 

сам Ва сіль. Ха дзі лі ў пе шую 

экс пе ды цыю ў бар шчэў нік: 

ён па біў ся аб за клад, што 

па ка жа нам пя ці мет ро вую 

рас лі ну, і вый граў. Праў да, 

ся род вы со ка га за рас ні ку 

Ва сіль за блу каў, а зра зу-

ме ла, і мы з ім. Кля лі ўсё 

на све це, асаб лі ва ка лі Ва-

ся пра клад ваў да ро гу і біў 

пал кай ва ўсе ба кі, а на яго 

ля цеў сок. Не як вы тры ма-

лі. Не ве даю, ці пра віль на 

гэ та, але ін шы раз трэ ба 

зга дзіц ца на пра па но ву ге роя, 

каб ён ба чыў сур' ёз насць тва іх 

на ме раў. Адзін не як па вёў мя не 

ў хлеў па каз ваць но ва на ро джа-

ную ця луш ку. Для мя не гэ та быў 

стра шэн ны го нар, бо гас па дар 

вы ка заў да вер, не па ба яў ся, што 

я ўра ку яго жы вё лі ну. Та му я з 

эн ту зі яз мам пай шла, хоць для 

та ко га па хо ду бы ла не на леж ным 

чы нам абу тая.

— Ка лі я па гля дзе ла фільм 

«Парт рэт», які вы зды ма лі па-

вод ле ідэі кар ці ны «Га ло вы, 

што га во раць» Кшыш та фа 

Кес лёў ска га, я па ду ма ла, што ў 

па раў на нні з вы каз ван ня мі па-

ля каў у 1980-м дум кі сён няш ніх 

бе ла ру саў спро шча ныя і за ся-

ро джа ныя на са бе. Вы згод ны 

з та кой вы сно вай?

— Не, ня згод ная. Па-пер шае, 

кі ру нак ду мак ге ро яў у гэ тым вы-

пад ку за ле жыць не ад іх са міх, 

а ад рэ жы сёр ска га ра шэн ня. 

Па-дру гое, у гэ тых філь маў роз-

ныя за да чы. Кес лёў скі — пры 

ін шых умо вах, у ін шы гіс та-

рыч ны час — зра біў аб са лют на 

кла січ ную стуж ку і пра дэ ман-

стра ваў, што «га ло вы, якія га-

во раць» мо жа быць не аб раз-

лі вым тэр мі нам, а мас тац твам. 

Ён за га дзя аб мяр коў ваў з ге ро-

я мі, што яны ска жуць, да та го ж 

у 80-я га ды ў са цы я ліс тыч най 

Поль шчы вы спя ва лі зме ны, та му 

раз мо вы пра ўнут ра ную сва бо ду 

ды ідэа лы дэ ма кра тыі бы лі вель-

мі ак ту аль ны мі. Трэ ба быць іды-

ё там, каб ра шыц ца паў та рыць 

Кес лёў ска га. Зра зу ме ла, я та кую 

мэ ту і не ста ві ла. Я ха це ла ўзяць 

бліз кі фор маў тва раль ны прын-

цып і па спра ба ваць па ка заць, 

якія дум кі ў га ло вах бе ла ру саў. 

Усё пра моў ле нае ў ма ім філь-

ме — экс промт, ні хто не ве даў 

за га дзя, якое пы тан не я за дам, 

а пы та ла ся я не пра са цы яль на-

па лі тыч ныя спра вы, а пра агуль-

ныя рэ чы з ча ла ве ча га во пы ту. 

Та му ўсё гу чыць не па срэд на, 

не ка то рыя вы каз ван ні па доб ныя 

да спо ве дзяў. Для мя не гэ та быў 

вель мі ці ка вы до свед: я па га ва-

ры ла пры клад на са ста ге ро я мі 

і не раз пе ра ка на ла ся, што кож-

ная асо ба — цэ лы свет, та ям ні ца 

і глы бі ня. І не раз бы ла ўзна га-

ро джа на не ча ка ны мі і шчы ры мі 

пры знан ня мі. Хі ба мож на ка заць 

пра спро шча нае мыс лен не, ка лі 

вась мі га до вая дзяў чын ка пры-

зна ец ца, што ха це ла б пра жыць 

усё жыц цё з ад ным ча ла ве кам? 

Ці яе ра вес ні ца ка жа, што ма-

рыць да жыць да ста рас ці га доў, 

«каб я ўсё па ба чы ла». Ці ба бу ля 

пад дзе вя нос та, ка лі я пы та ю-

ся, ча го б ёй яшчэ ха це ла ся, з 

сэр цам ад каз вае: «За муж вый-

сці па-ін ша му!» Зна чыць, боль 

ад па мыл кі не сы шоў, і, маг чы-

ма, яна ні ко му ні ко лі ў гэ тым не 

пры зна ва ла ся. Да рэ чы, і ў Кес-

лёў ска га так: апош нія тэкс ты ў 

філь ме мя ня юць кі ру нак. Вель мі 

ста рая ба бу ля, уда ва, ка жа, што 

два тыд ні та му па ха ва ла му жа і 

больш ад жыц ця ні чо га не хо ча. 

А ста га до вая ста рая на пы тан-

не аб жа дан нях ад каз вае ўжо 

не пра дэ ма кра тыю і мір ва ўсім 

све це, а што ха це ла б даў жэй 

жыць. Гэ та веч нае.

— Як за той час, што вы 

пра цу е це на «Бе ла русь філь-

ме», змя ні лі ся ўмо вы ства-

рэн ня кі но? Ці гэ тыя зме ны 

да леп ша га?

— За той час, што я пра цую, 

умо вы і пра цэс ства рэн ня кі но 

змя ні лі ся не толь кі на «Бе ла-

русь філь ме». Я па чы на ла, ка лі 

яшчэ зды ма лі на 35-мі лі мет ро-

вую кі на стуж ку, а гэ та аб са лют-

на ін шыя тэх на ла гіч ны ал га рытм 

і дра ма тур гіч ныя па ды хо ды. Ра-

біць кі но бы ло маг чы ма толь кі на 

вя лі кіх сту ды ях на кшталт «Бе ла-

русь філь ма», рэ жы сё ра мі пра-

ца ва лі адзін кі. За раз, асаб лі ва 

ў апош няе дзе ся ці год дзе, ка лі 

з'я ві ла ся да ступ ная і якас ная 

зды мач ная і ман таж ная тэх ні ка, 

пра фе сія рэ жы сё ра ста ла ма са-

вай. У мно гіх ад но сі нах — най-

перш я ка жу пра да ку мен таль-

нае кі но — транс фар ма ваў ся вы-

твор чы цыкл, ад бы лі ся зме ны ў 

ар га ні за цыі зды мак: якой гру пай 

едуць, як пра цу юць з ге ро ем, 

якія тэ мы бя руць, якія рэ жы сёр-

скія ме та ды ўжы ва юць. Змя ні-

лі ся су ад но сі ны вер баль на га і 

ві зу аль на га, струк ту ра філь ма, 

са мо па няц це да ку мен таль нас ці. 

Гэ тыя зме ны ні да леп ша га, ні 

да гор ша га — прос та но вы этап 

раз віц ця кі но, які ты му сіш пры-

няць. Я на ват ду маю на пі саць на 

гэ тую тэ му ды сер та цыю, за сна-

ва ную на су час най бе ла рус кай 

да ку мен та ліс ты цы.

— У кі на сфе ры час та спра-

бу юць раз вян чаць міф аб тым, 

што да ку мен таль нае кі но — 

праў дзі вае і ў ад роз нен не ад 

іг ра во га ня вы ду ма нае. Усё ж 

да ку мен та ліс ты ка — гэ та да-

ку мент ці вы дум ка?

— Да ка тэ го рыі праў ды яна 

мае та кое ж да чы нен не, як іг-

ра вое кі но. У да ку мен таль ным 

філь ме ні я кай аб са лют най 

«праў ды» быць не мо жа — толь кі 

пры ду ма ны і з рэ аль на га ма тэ-

ры я лу, з са праўд ны мі людзь мі 

ў рэ аль ных сі ту а цы ях ство ра ны 

рэ жы сё рам кан структ. У кі но 

больш важ ная мас тац кая праў-

да, гэ та зна чыць ад па вед насць 

строю філь ма ты пу мас тац кай 

умоў нас ці, які вы бі рае рэ жы сёр. 

А па ру шэн ні гэ тай умоў нас ці 

ўспры ма юц ца як фальш.

— Ці ёсць на ваш по гляд у 

Бе ла ру сі шко ла да ку мен таль-

на га кі но?

— Ця пер у нас ані я кай шко лы 

ня ма. Ёсць адзін ка выя рэ жы сё-

ры, што неш та ро бяць, як мо гуць 

і ра зу ме юць. Ма ла дыя лю дзі 

ка лі неш та і зды ма юць, то 

са ма стой на, за сім ва ліч ныя 

гро шы ці ўво гу ле без бюд-

жэ ту. У іх но выя, менш кос-

ныя і больш сва бод ныя, па-

ды хо ды, ча сам яны бя руць 

ня дрэн ныя тэ мы, і бы вае, у 

іх уда ец ца фільм, але боль-

шасць за ста ец ца ама та ра мі 

і не мае ўяў лен ня пра мно гія 

пра фе сій ныя рэ чы.

— Не ма гу не за пы таць, 

як ваш баць ка ка мен туе 

ва шы кар ці ны.

— Ну, зрэд ку яго мо жа 

неш та ўра зіць, як, на прык-

лад, ма на лог мас та ка Вік та-

ра За ла ці лі на, які я згад ва-

ла. Але звы чай на ён лі чыць, што 

ка лі ў ма ім філь ме ёсць доб ры 

мо мант, то мне «прос та па шан-

ца ва ла». І што я мно гае раб лю 

не так, як на ле жыць, — бя ру не 

тыя тэ мы (хоць я не раз зды ма ла 

па тэ мах, пад ка за ных ім са мім), 

пра пус каю неш та каш тоў нае, 

што ва ля ец ца ледзь не пад на-

га мі, і ар га ні зую спра ву не так, 

як трэ ба. Ка ра цей, кры ты куе. А 

ка лі я, бы вае, рас каз ваю, у якіх 

умо вах мы зды ма ем і які мі маг-

чы мас ця мі ва ло да ем, ён ка жа: 

«Я ж у пра фе сіі быў шчас лі вым 

ча ла ве кам, але та ды гэ та га не 

ве даў».

Гу та ры ла 

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Фота з архіва Воль гі ДА ШУК.

Воль га ДА ШУК: 

ЛЮБ ЛЮ гэ тую па ру: ка лі на га ры зон це з'яў ля юц ца 

вя до мыя бе ла рус кія да ку мен та ліс ты Воль га Да шук 

і Вік тар Аслюк — заў сё ды ра зам: на ме ра пры ем ствах, 

здым ках, па ка зах, у кі на шко ле, у ціт рах — пра сто ра 

ста но віц ца быц цам больш адэ кват най. Рэ жы сё ры 

кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» з гу ма рам, эмо цы я мі, 

ша лё ным бэкг раў ндам, што да кі но, што да фес ты ва ляў, 

што да кан так таў з людзь мі, пе ра бі ва юць ад но ад на го 

і рас каз ва юць каш тоў нае, за слу хац ца. Воль га, дач ка 

не аб верж на га аў та ры тэ та ў бе ла рус кай да ку мен та ліс ты цы 

Вік та ра Да шу ка і жон ка дру го га бяс спрэч на га май стра 

і таксама Віктара, што пры нёс на цы я наль най кі на сту дыі, 

на пэў на, най боль шую, ды яшчэ і з вя лі кім ад ры вам, 

коль касць фес ты валь ных уз на га род, і са ма зай мае 

ў гэ тым мас тац тве сваё па чэс нае мес ца. Жыц цё аў та ркі 

філь маў «Не адзін», «Парт рэт», «Сяр гей Плыт ке віч. 

Ча ла век з фо та апа ра там», «Адзі ная та кая», «По лац кі 

вальс» запаўняюць здым кі, піт чын гі, кі на фес ты ва лі, 

на рэш це, вы кла дан не. Хоць мне, як гле да чу 

з ча кан ня мі, усё ад яе не ча га не ха пае. У гэ тым ча кан ні 

ней ка га асаб лі ва га філь ма я вы ра шы ла рас пы таць, 

як пра ца ва ла ся над ты мі, што ўжо ёсць, ды, вя до ма ж, 

не толь кі пра гэ та.

Культ асве таКульт асве та

Да рос лыя дзе ці 
і «Ма лень кі прынц»
Ін клю зіў ны спек такль прад ста вяць 
на сцэ не Тэ ат ра-сту дыі кі на ак цё ра

Ві ду шчае толь кі сэр ца... Гэ тыя сло вы з каз кі Ан ту а на 

дэ Сент-Эк зю пе ры ўва саб ля юць ідэю і дух па ста ноў кі 

ін клю зіў на га тэ ат ра «Ра дасць». Яго мас тац кі кі раў нік — 

ак цёр На цы я наль на га ака дэ міч на га дра ма тыч на га 

тэ ат ра імя М. Гор ка га Аляк сандр Жда но віч, 

больш вя до мы да рос лым і дзе цям як Ма ля ва ныч 

з «Ка лы хан кі». Да рэ чы, ён вы сту пае і рэ жы сё рам 

спек так ля «Ма лень кі прынц».

Каз ка ва ўва саб лен ні «асаб лі вых» ак цё раў мае ўжо сяміга до вую 

гіс то рыю. За гэ ты час «Ма лень ка га прын ца» па ка за лі на сцэ нах не 

толь кі Бе ла ру сі, але і Ра сіі, Гер ма ніі. У ро лях га лоў ных ге ро яў па ста ноў-

кі — во сем вы ха ван цаў псі ха не ўра ла гіч на га дыс пан се ра ў Мін ску.

Тэ ат раль ным мас тац твам з «со неч ны мі людзь мі» Аляк сандр 

Жда но віч зай ма ец ца ўжо 15 га доў. Та ле на ві тыя, не звы чай ныя ак-

цё ры з вя лі кай ра дас цю ўдзель ні ча юць у спек так лях, а не ка то рыя 

на ват жы вуць тэ ат рам.

Па сло вах рэ жы сё ра, спек такль тэ ат ра «Ра дасць» — не чар го-

вая ін тэр прэ та цыя вя до май каз кі, а маг чы масць па гля дзець на свет 

іна чай. «Ма лень кі прынц» — кра наль ная, пра нік нё ная гіс то рыя, не 

па збаў ле ная са ма іро ніі і тон кіх сэн саў.

— Ча сам «Ма лень ка га прын ца» прад стаў ля юць дзі цем. А ў на-

шым спек так лі аб са лют на ін шая ідэя, бліз кая да за ду мы Эк зю пе ры: 

«Ма лень кі прынц» — гэ та ней кая бла жэн ная іс то та, якая на заў сё ды 

за хоў вае ў са бе ры сы дзі ця ці. Гэ та мож на пры мя ніць і да на шых 

ак цё раў — яны ні ко лі не ста ле юць, а збе ра га юць у са бе та кія ры-

сы, як не зла слі васць, пра ста та, да бры ня. Ме на ві та та му на на шай 

афі шы на пі са на «Дзе ці, якія ні ко лі не ста нуць да рос лы мі іг ра юць 

спек такль для да рос лых, якія ка лісь ці бы лі дзець мі», — рас ка заў 

Аляк сандр Жда но віч.

7 кра са ві ка спек такль «Ма лень кі прынц» пры ме сцэ на Тэ ат ра-

сту дыі кі на ак цё ра. А ўсе срод кі ад па ка зу пой дуць на пад трым ку 

па да печ ных Даб ра чын на га фон ду ў го нар свя то га Іа а на Рус ка-

га — дзя цей і да рос лых з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця 

ў ін тэр на тах.

— На мой по гляд, на ша гра мад ства не да стат ко ва ве дае аб та-

кіх лю дзях. А на са мрэч, яны асо бы са сва і мі та лен та мі (у тым лі ку 

і тэ ат раль ны мі, ак цёр скі мі). Мас тац тва мае вя лі кае зна чэн не для 

іх. На шы ар тыс ты жы вуць у ін тэр на це, і для іх вель мі каш тоў ная 

са ма маг чы масць ку дысь ці вы ехаць, па ка заць ся бе, па раз маў ляць 

з ін шы мі, — пад крэс ліў кі раў нік тэ ат ра.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«З ГЕ РО Я МІ ФІЛЬ МАЎ МЫ 
І ДРЭ ВЫ РА ЗАМ ВА ЛІ ЛІ»

«Мно гія сур' ёз ныя 
да ку мен таль ныя кар ці ны 
ро бяц ца га да мі, а на сту дыі 
«Ле та піс» гэ та не маг чы ма, 
з дву ма-тры ма тыд ня мі 
зды мак ты не па збеж на 
прай гра еш».

На здымках з паламанай нагой.


